



PT

TRU Raamatukogu

KIRJAVKOGU

322-155

Tänutundega Sumala vastu vaatame tagasi 1930. aasta peale, kus Sumala abi ja õnnistuse läbi oleme saanud oma vanakestele uue ilusa kodu Tallinnas, Magdaleena tän. nr. 6, ja oleme tohtinud teha armastustööd oma foguduse waeste heaks.

Waestehoolekande tööst on osa toimunud seltsi juhatus ja hoolekandjad. Seltsi juhatuse kuuluvad õpetajad: A. Kapp, Jr. Stokholm ja A. Sommer; abiesimees hr. A. Brandmann, kassahoidja W. Betlem, kirjatoimetaja köster E. Loderaud ja köster G. Rajemets, foguduse õde W. Westholm, pr. S. Wiidas, pr. M. Kristjuhan, pr. M. Seiler, prl. M. Aren, prl. G. Anderson.

Hoolekandjad: 1) prl. M. Toomingas, 2) pr. M. Seiler, 3) hr. E. Loderaud, 4) hr. S. Neufeld, 5) hr. S. Truu, 6) hr. O. Walter, 7) hr. S. Martinov, 8) pr. M. Kristjuhan, 9) pr. S. Wiidas, 10) pr. Billise, 11) prl. M. Aren, 12) pr. M. Kumberg, 13) pr. Männ, 14) pr. Kapper, 15) pr. Bekmann, 16) fog. õde Westholm.

Seltsi revisjoni komisjoni liikmed on härrad: 1) S. Erutve, 2) B. Kurtoits, ja 3) A. Sasji.

Hoolekandjad on võimalikult iga kuu vähemalt üks kord iga waest vaatamas ja tööstimas käinud ja neile andeid forjanud, mis-pärast nendele ustava armastustöö ja hoole eest südamest tänu atvaldan.

Õeäranis tänan ka kõiki seltsi juhatuse ja revisjoni komisjoni liikmeid, forjajaid ja õmblusringi tödtegiijaid ja selle ringi juhatajannat pr. Leithammelit, kelle hooleksal ettevalmistusel forraldati neli perekonna õhtut, millede heaks fordaminekuks ka meie mõlemad kõstriid on rohkesti aidanud kaasa. Perekonnaõhtuist tuli sisse 100.311 senti.

Sumal on oma armu ja abiga ka möödunud aastal meie foguduse õe tööd õnnistanud.

Waeseid ja haigeid on õde kodus vaatamas käinud 1470 forral. Urstide ja ametiasutustes waeste ja haigete asju forraldanud 366 forda.

„Noorte neidude rühm“ on lauluharjutustel toos käinud ja mitmel forral wanu, kurbu, haigeid küllastanud ja oma lauluga rõdustanud.

Käinud aasta peale tagasi waadates peame tunnistama, et Waestehoolekande Selts Sumala käest suure õnnistuse ofalifeks on saanud.

Weel 1929. a. aruandes waatofime uue wanadekodu saamisele kui kaugele unistusele, mille teostumisele lähemas tulewikus et julgenud mõelda.

Kui sinna juure tõditta majanduslik kriis, mille üle mitte üfki meil, waid fogu maailmas räägi-affe, siis oli küll selge, et olemas-olewa fondiga weel midagi peale ei saa hafata.

Ja ometigi aitas Jumal uue võimaluse, nii et praegu Waestehoolekande Selts juba omab ilusa maja.

Kaarli foguduse ohvrimeel oli 1930. aastal pandud suurele proovile. Ma arvan tohtivat finnitada, et ta selle katse hiilgavalt on läbi teinud. Minu teada pole kunagi varem Hoolekande Seltsi sisetulek tõusnud 1.456.084-fendilise läbitäiguni aastas, mille juures 1.259.112-fendiline summa on fogutud suuremalt osalt väikseste annetuste näol. Mainitud summa on foguduse and Waestehoolekande Seltsile. Selles annis on mõnede suuremate annetiste kõrval palju „lesenaise tveeringuid.“

Kuid peale rahaliste annetuste on Waestehoolekande Seltsile uue vanadekodu avamise puhul kingitud riideid, toiduaineid, asju. Nii annetas härra Möllerson 20 reformpõhjaga raudwoodit; härra Mälktoiv ühe toa täieliku sisetseade ühes woodipesuga; härra W. Erik 3 raudreformwoodit; pr. Meri 2 lauda, 1 firmi, 1 tabureti ja teisi väiksemaid asju; härra Erwin 1 raudwoodi, 1 madratsitais riidet, 1 väikese pingi; härra Milleri tehas 5 flgr. võid; härra Johan Klausen 5 värvilist vaimulikku pilti; prl. Rubin 1 värvilise vaimuliku pildi; härra Paalmann kinnis majaraamatu; pr. Titenberg annetas jõulupühiks üldise lõuna hoolealustele; prl. Johanna Glauri lahkel footutuel ja toetusel anti likvideeritud „Cesti Muft-Sinisele Riistile“ kuuluvad asjad Kaarli foguduse Waestehoolekande Seltsile üle, mille hulgas oli 8 õõkappi, 1 suur laud, 2 vähemat lauda, 7 pruugitud raudwoodit, triikraud, 14 peekrit, pesu ja muud asju; pr. Suulie Rannus kinkis ühe koorma puid; Naisorganisatsioonide Liit annetas meile 2 õmblusmasinat; Lutheri tehas tegi 20 õõkappi, 1 laua ja 6 tooli ainult 15.000 fendi eest; Westholmi gümn. II-b klassi õpilased kinkisid 22 hinnalist pakki waeslaste jõulupuu juure; härra A. Brandmann maiustusi.

Rahalistest annetustest märgime tänuga ära järgmised: Kaarli fogudus määras oma 1930. a. eelartves Waestehoolekande Seltsile abiraha 100.000 senti; aasta jookkul maksis juhatus 1929. a. eest saada olewa abiraha summa arvel 150 000 senti ära, seega kokku 250 000 senti. Üksikuisi annetajaisi õpetajate läbi nimetame: h. riigivanem 250 fr.; Krediit Pant 200 fr.; h. Soakim Puht 200 fr. h. Aleksander Puht 200 fr.; h. A. Tõnisson 150 fr.; h. Johan Mälktoiv 150 fr.; h. Juhan Laos 135 fr.; h. A. Brandmann 100 fr.; h. R. Klausson 100 fr.; pr. Leena Saarheim 100 fr.; h. August Loffer 100 fr.; pr. Liisa Luht 100 fr.; Cesti Pant 100 fr.; Tallinna Majaomanikkude Pant 100 fr.; h. protviiisor Mitheim 50 fr.; h. R. Demin 50 fr.; h. Johan Tusti 50 fr.; h. W. Hanstein 50 fr.; h. Reinhold Loffer 50 fr.; h. Põlendit 50 fr.; h. O. Kilgas 50 fr.; Tallinna Saani foguduse juhatus 50 fr.; Tallinna Kirjastus-Uhisus 50 fr.; h. S. Weiserit 50 fr.; h. Miit Amisepp 25 fr.; h. Johan Klausen 20 fr.; h. Jaan Maasing 20 fr.

Olgu siinkohal veel suur tänu öeldud kõigile annetajale, neile, selle nimesid ruumi puudusel ei ole saanud üles lugeda, samuti kui teistele.

Waatamata sellele, et uue vanadekodu muretsemisega eraforraliselt suurte väljaminekutega tuli arvestada ja seetõttu paljudele vanakestele võimaldasti suur toetus prii forteri, kütte ja elektervalgustuse andmise näol, tegi Hoolekande Selts 1930. a. ustavalt abiandmistööd edasi ka nende juures, kes välispoolse kodu jäid.

Kuutviisi on abi saanud 174 waest 319.050 senti.

Uhetordset abi on antud 81 korral, üldse 23.675 fendi suuruses. Kui jila juure lisada hinnalised pakid, mida kingiti jõuludeks ja raha peale arwata uude wanafodudesse wõetud wanafeste forteri, kütte ja walgustuse kulud, siis wõib küll ütelda, et abianndmine endiste aegade wõrreldes tunduwalt on tõusnud.

Uue wanafodud pühitsemine oli pühapäewal, 14. septembril 1930. aastal. Kodul, mis asub Tallinnas, Magdaleena tän. nr. 6, on ilusad kõrvalehitused ja suur aed. Krundi suurus on 1233,5 ruutjülda. Täie koormatuse juures wõib wanafodudesse paigutada umbes 60 wanafest. Wanafodud elab ka foguduse õde. Kodu telefoni nr. on 2977. Palju hoolt ja tööd nõudis uue wanafodud sisseseadmine.

Kest oktoobris paigutati sisse 30 hoolealust. Detsembrikuu alul oli nende arw 42.

Uwaldan siinohjal jüdamlikku tänu kõigile waeste hoolekandjatele, kes sissepaigutamisest tegelikult osa wõtsid, eriti meie foguduse õele, kes uue kodu majaemana ja juhatajana on osanud luua uues fodus wastawalt wäljatõidatud foduorralt kauni sisseamise korra kristliku armastuse waimus.

Esimene surmajuhtumu oli uues fodus 28. XII, kus äkitsest suri hoolealune Anna Warbola 75 a. wanuses.

Minelise abi kõrwal olgu tänuga nimetatud ka usuline troost, mida andsid wanafodudesse meie õpetajad, iseäranis jõulupühade puhul.

Uus wanafodud läks maksma ühes finnistamise ja tarwiliste remontidega ümmargusest neli miljonit senti. Sellest summast on üle poole maksetud. Wõlgu on weel ümmargusest kaks miljonit senti.

Uue maja ostmise tõttu wõimaldab hoolekande Selts mitmekümnele foguduse liikmele prii forteri, kütte ja walgustuse. Seepärast pööras Waestehoolekande Selts foguduse juhatus poole palwega tõsta foguduse abi 1931. a. eelarwes 460.000 fendile, mis teeks wälja umbes maja hinna proffendi suuruse ja kütte ning walgustuse summa. Juhatus suhtus palwete heatahtlikult. Sarnase abi korral loodab Waestehoolekande Selts ehk 5—6 aasta jooksul fatta finni maja peal obligatsiooni näol olewa wõla.

Läinud aastal näitas Kaarli fogudus oma suurt ohwimeelt. Ma loodan, et foguduse armastus ka edaspidi ei wäsi. Selleks andku Iga taetwas sulle, armas fogudus, weel rohkesti jõudu.

Su wanafesed on piisarfilmil tänanud kõiki annetajaid ja töötajaid hoolekande alal. Waestehoolekandjad teewad seda tööd ainelise tasuta, kuid Seesuse Kristuse nimel. Rifastagu wanafeste tänu kõiki annetajaid ja hoolekandjaid. Täagu 1930. aasta elatwaks mälestuseks ja ilusaks eesfujaks Kaarli foguduse waestehoolekande tööwäljal. Ühendagu Sumala rahu kõigi foguduse liikmete ja õpetajate südameid, et ühes püha Lauljaga ütelda tohissime:

Mu hing! Riida Sehoowat, ja kõik, mis minu sees,  
Tema püha nime. Mu hing! Riida Sehoowat ja ära  
unusta mitte Tema heategemisi ära. Laul 103, 1. 2.

õp. U. Commer.

TRU Roomatutõugu

Kaarli foguduse Waestehoolekande Seltsi esimees.